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VERBALE  N° 37
SEDUTA DEL  02.09.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  2  (due)  del  mese  di  settembre,  la  Commissione  2  è
convocata,  in  modalità  online  secondo  quanto  previsto  dal  dispongo  del  Presidente  del  Consiglio
Comunale prot. n.109985 del 31 marzo 2022, alle ore 10,00, con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazione della Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame sulla Proposta di Delibera N° 47/22 (D.U.P.) Documento Unico di Programmazione

2023-2025 e  Stato  di  attuazione  DUP 2022-2024 al  primo semestre  2022:  “approvazione”.
Interverranno l’Assessore Federico Gianassi e la Direttrice Lucia De Siervo

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 10,00 sono collegati telematicamente i/le Consiglieri/e: Conti, Masi, Armentano, Bocci,  Cellai,
Rufilli, la Consigliera Bundu; alle ore 10,06 i Consiglieri Cocollini e Piccioli, alle ore 10,08 i Consiglieri
D’Ambrisi e Giorgetti;

Per la diretta streaming è presente Catia Pratesi;
Per la segreteria della Commissione 2 è presente Ferrara Antonina S.
Sono presenti inoltre: l’Assessore Federico Gianassi e la Direttrice Lucia De Siervo;

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, 
accerta la presenza dei Consiglieri;
si procede con l’appello;

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico 
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Giorgetti Fabio              
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco

Il Presidente apre la seduta alle ore 10,11 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Enrico Conti prende la parola per fare una breve introduzione sull’argomento all’o.d.g.
relativo all’esame sulla  Proposta di Delibera N° 47/22  Documento Unico di Programmazione 2023-
2025  e  Stato  di  attuazione  DUP 2022-2024  al  primo  semestre  2022  e,  in  questa  seduta,  saranno
approfonditi i temi per la parte che asserisce le competenze della Commissione Sviluppo Economico 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   
SERVIZIO AUTONOMO                                                                                                                    Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                          Sviluppo Economico                            

quindi il sistema del commercio, dell’artigianato e tutto ciò che riguarda il sistema fieristico. Veniamo da
anni  nei quali nonostante le difficoltà il nostro tessuto imprenditoriale ha retto prima la prova del covid
e  ora  sta  affrontando  questa  nuova  congiuntura economica  particolarmente  complessa  che  è
caratterizzata  da  elementi  inflattivi  determinati  dall’aumento  dal  prezzo  delle  materie  prime   e
dall’incertezza causata dalla guerra tra Russia e Ucraina che si riflette negativamente sugli investimenti,
sul clima imprenditoriale e anche sul lavoro. A fronte di questo, l’economia fiorentina conosce in realtà
nel 2022 una buona ripresa, in particolare sul settore dei servizi per il turismo ma è ovvio che l’autunno
con tutte le sue incertezze si presenta difficile da affrontare insieme a tutti i  livelli  istituzionali con
grande spirito e responsabilità  rispetto al quale, anche il DUP è in qualche modo influenzato.
Il Presidente Conti ringrazia i presenti per la loro disponibilità e passa la parola all’Assessore Federico
Gianassi.
Stiamo  analizzando  il  Documento  Unico  di  Programmazione,  afferma  l’Assessore,  che  andrà  in
Consiglio Comunale nelle prossime settimane e rappresenterà il punto di partenza di un percorso che
coinvolge il Consiglio che poi sarà chiamato, attraverso le note di aggiornamento, ad integrarlo qualora
lo ritenesse necessario in occasione dell’approvazione del Bilancio di previsione, come già è successo
negli  anni  scorsi  e  come  prevede  la  normativa  in  materia  di  definizione  delle  nostre  azioni  di
programmazione. Si tratta di un documento che prevede una sezione strategica e una operativa; nella
strategica  si  individuano  le  linee  del  programma di  mandato,  già  approvato  all’inizio  del  mandato
amministrativo e corrette rispetto alle vicende che poi si sono create nel corso del mandato. La sezione
operativa è lo strumento di supporto del processo di pianificazione a sua volta diviso in due parti: nella
prima sono individuati i programmi per ogni singola missione; la seconda contiene l’elenco annuale del
programma  triennale  dei  lavori  pubblici.  L’elemento  di  maggiore  novità  e  rilevanza,  rispetto  alle
precedenti versioni, sta nell’apertura del documento al recepimento dei fondi europei e nazionali in
materia di ripartenza. Per quanto riguarda le prospettive strategiche sull’economia cittadina, si conferma
l’impianto che è stato adottato negli anni; emerge con maggior nitidezza l’impegno sui processi di alta
formazione  che  coinvolgono  la  città;  i  processi  delle  filiere  produttive  ed  economiche  che
l’Amministrazione  ritiene  essere  coerenti,  sia  con  le  vocazioni  della  città,  sia  uno  strumento
straordinario per favorire la competitività del nostro territorio rispetto al quadro globale.
Oltre alla tematica strategica e progettuale sulla  formazione,  gli  Istituti  di Ricerca della  Formazione
universitaria e post universitaria, sono radicati in città e rappresentano un ausilio importante anche nei
processi di formazione. C’è un’attenzione dedicata al commercio che è un pezzo dell’identità di Firenze;
esso non rappresenta solo la  storia  della  città  perché è fortemente radicato ancora oggi con molte
attività, spesso di eccellenza, alcune relative all’artigianato classico dell’antiquariato ma altre connesse
alle forme innovative e moderne dell’artigianato. Sono in atto misure di sostegno, a livello nazionale e
regionale,  per le attività economiche che sono state penalizzate dalla situazione restrittiva a causa del
covid-19 e in queste settimane è in discussione un’altra frontiera dell’emergenza rappresentata dal caro
bollette su cui l’Amministrazione è intervenuta già nei mesi scorsi con il voto in Consiglio Comunale
relativo al Bilancio  di luglio. In materia di commercio, un aspetto sicuramente importante è tutto il
commercio  su  area  pubblica  per  il  quale  è  già  iniziato  il  lavoro  in  Consiglio  Comunale  con  la
deliberazione sui mercati coperti; a seguire si procederà con i mercati rionali. L’Assessore conclude il
proprio intervento affermando che c’è un quadro coerente con l’impostazione già assunta e che tende
ad arricchirsi anche in relazione all’evoluzione della situazione internazionale che incide sul territorio.
Alle ore 10,38 entra in videoconferenza il Consigliere Stefano Di Puccio.
Prende la parola anche il Dott. Alfredo Esposito che riprende (dopo la seduta del 29 agosto) la logica e
il  percorso iniziato oggi con l’esame della Proposta di Delibera che poi andrà in aula di Consiglio;
pertanto si rende disponibile per eventuali sollecitazioni da parte dei Consiglieri.
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Il  Presidente  Conti  chiede  se  ci  sono  interventi  da  parte  dei  Consiglieri  e  nel  contempo  pone
un’osservazione relativamente alla Missione 14 a proposito della casa delle eccellenze, iniziative e cosa si
mette in campo.
Risponde l’Assessore Gianassi.
Alla  discussione  partecipano  il  Consigliere  Rufilli  che  esprime  considerazioni  sull’artigianato;  il
Consigliere  Armentano   esprime  considerazioni  sulle  attività  commerciali  che  diventano  punti  di
aggregazione e di socialità. 
Il Consigliere Fabio Giorgetti esce dalla videoconferenza alle ore 11,00.
Il Consigliere Cocollini ringrazia l’Assessore Gianassi e al Dott. Esposito per la presentazione sempre
puntuale e pone osservazioni sull’artigianato.

Il Presidente Enrico Conti avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 11,12

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico 
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Fabio Giorgetti
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco

Verbale letto e approvato nella seduta del  25.10.2022

    la Segretaria                                                   Il  Presidente
Antonella Ferrara                                                   Enrico Conti
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